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CBAC Cemeg UG/Safon Uwch - Uned 2

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgo6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1-6 4001 5.5 2.7 10 55.3 100
7a 3724 0.6 0.8 2 28.3 93
7b 3597 0.2 0.4 1 15.2 89.9
7c 3933 1.4 1.2 4 35.3 98.3
7d 3917 0.3 0.5 2 12.6 97.9
7e 3937 1.7 1.6 5 33 98.4
8a 3933 4.7 2.6 10 46.6 98.3
8b 3835 24 1.5 6 40.6 95.8
9a 3813 1.6 0.6 2 81.2 95.3
9b 3977 3 2.1 8 38.1 99.4
9c 3793 1 0.9 3 32.3 94.8
10a 3875 2.8 1.8 5 55.2 96.8
10b 3700 1.2 1.3 4 29.8 92.5
10c 3839 2 1.3 5 39.7 95.9
11a 3879 2.7 1.8 7 39.2 96.9
11b 3886 3 2.1 6 50.3 97
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	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
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	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 8(b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 9(b)
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






7. (a) Mae ethanol, C,H;OH, yn hylif ar dymheredd ystafell. Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n
cyfateb | newid enthalpi safonol ffurfiant ethanol. [2)
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(c) Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar canlynol i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethanol, A_H.

thermomedr j
B 15Tl

llosgydd gwirod
ethanol
bH
Esboniwch sut rydyn ni'n cyfrifo'r newid enthalpi hylc:tfgiad o'r canlyniadau sy'n
cael eu casglu gan ddefnyddio’r cyfarpar hwn. [3]
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(i) Pam mae hi'n anodd defnyddio’r cyfarpar hwn i ganfod newid enthalpi hylosgiad
ethan, C,Hg? (1]
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(¢) Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar canlynol i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethanol, A_H.
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(a) Mae ethanol, C,H;OH, yn hylif ar dymheredd ysiafell. Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n
cyfateb i newid enthalpi safonol ffurfiant ethanol. [2
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{c) Gallwn ni ddeinyddio'r cyfarpar canlynol | ganfod newid enthalpi hylosgiad ethanol, A_H.

thermomedr

ovir

llosgydd gwirod —__

ethanol — == /A

() Esboniwch sut rydyn ni'n cyfrifor newid enthalpi hylosgiad or canlyniadau sy'n
cael eu casglu gan ddefnyddio’r cyfarpar hwn. [3]
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Adran B

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
7. | (@ 2C(s) + 3Hy(n) + ¥20,(n) »> C,HsOH(h)
fformiwlau cywir (1)
cydbwyso a symbolau cyflwr (1) 2 2
(b) unrhyw un o'r canlynol am (1)
e 0s yw carbon, hydrogen ac ocsigen yn adweithio bydd
cynhyrchion eraill (yn ogystal ag ethanol) yn ffurfio
¢ mae egni actifadu'r adwaith yn rhy uchel
e dydy carbon, hydrogen ac ocsigen ddim yn adweithio'n hawdd &'i 1 1
gilydd dan yr amodau hyn
© | @
defnyddio egni/ Q = mcAT (1)
defnyddio molau (ethanol) = mas ethanol (1)
46/ M,

AH = egni / molau ethanol (1) 3 3 3

(ii) mae ethan yn nwy / problem ymarferol yn seiliedig ar y ffaith bod 1 1 1
ethan yn nwy

(ch) Euan: tymheredd yn codi/cynyddu / mas sy’'n cael ei golli yn fach

iawn ac felly mae’r cyfeiliornad canrannol yn fwy / llai tra chywir (1)
Carys: mas y tanwydd ar 6l berwi ddim yn arwain at gynnydd yn y
tymheredd/ddim yn achosi i'r tymheredd godi ac felly gwerth wedi'i 2 2 2
gyfrifo o AyH yn rhy fach (1)
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Sticky Note

Mae’r hafaliad yn gywir, yn cynnwys cydbwyso a chyflwr pob sylwedd. 2/2



Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd yma wedi ateb y cwestiwn. Disgrifiodd y dull ymarferol ond nid sut i gyfrifo’r ateb. 0/3



Sticky Note

Mae’r ateb wedi dangos mai’r ffaith ei fod yn nwy yw’r broblem. 1/1
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Sticky Note

Mae’r hafaliad wedi ei gydbwyso yn gywir ond nid yw'n dangos cyflwr y sylweddau. 1/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos ac esbonio beth yw pob term yn yr hafaliad yn cynnwys sut i ddarganfod gwerth ‘n’. 3/3
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Sticky Note

Roedd nifer o ymgeiswyr heb ddeall bod newid enthalpi ffurfiant yn gorfod dechrau gyda’r elfennau. 0/2 



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi dangos yr hafaliad cywir, ond nid yw wedi esbonio sut i gyfrifo ‘n’. 2/3



Sticky Note

Roedd ‘colled gwres’ yn ateb cyffredin anghywir. 0/1










ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

7. (@) Mae ethanol, C,H;OH, yn hylif ar dymheredd ystafell. Ysgrifennwch yr hafaliad sy’'n
cyfateb i newid enthalpi safonol ffurfiant ethanol. [2]

(c) Gallwn ni ddefnyddio’r cyfarpar canlynol i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethanol, A_H.

thermomedr A
dwr ——=

llosgydd gwirod \Al_anL

ethanol — [+ /

(i) Esboniwch sut rydyn ni'n cyfrifo'r newid enthalpi hylosgiad o’r canlyniadau sy’n
cael eu casglu gan ddefnyddio’r cyfarpar hwn. [3]
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(B WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1) Trowch y dudalen.
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(ii)

Pam mae hi’n anodd defnyddior cyfarpar hwn i ganfod newid enthalpi hylosgiad
ethan, C,Hg? [1]

(ch) Mae dau ddisgybl yn cynnal arbrawf gan ddefnyddio’r cyfarpar yn rhan (c).

Dydy’r ddau ddim wedi dilyn y dull sydd wedi ei roi yn gywir. Mae Euan yn diffodd y fflam
ar 6l dim ond 10 eiliad. Mae Carys yn parhau i wresogi am ddau funud ar Ol i’r dWwr ferwi.

Esboniwch sut mae camgymeriadau’r ddau ddisgybl yn effeithio ar y gwerthoedd maen
nhw’n eu cael yn yr arbrawf hwn. 2]

Effaith camgymeriad Euan
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1"

Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio
tystiolaeth o bob sbectrwm ac esbonio sut rydych chi wedi ei defnyddio. [6 AYE]
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Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio| ™"
tystiolaeth o bob sbectrwm ac esbonio sut rydych chi wedi ei defnyddio. [6 AYE]
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Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio
tystiolaeth o bob sbectrwm ac esbonio sut rydych chi wedi ei defnyddio. [6 AYE]
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AAl | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg | erol

(b)

Cynnwys dangosol

Sbectrwm IR
cysylltu C—C & 3000 a C—Cl & 650

Sbectrwm mas

M, yw 126 / 128 / 130
dau atom clorin yn bresennol o’r brigau ar 35 a 37 / cymarebau uchder 2 4 6
brig / o wahaniaethau M,
sylw am unrhyw ddarn

NMR **C
dau amgylchedd carbon gwahanol
sylw am y gwerthoedd &

NMR 'H
dau amgylchedd hydrogen gwahanol
yr un nifer o atomau hydrogen yn y ddau amgylchedd

=1,4-deuclorobwtan yn hytrach na 2,3-deuclorobwtan

5-6 marc:

O leiaf un sylw dilys am bob un o'r pedwar sbectrwm a chasgliad cywir ar gyfer beth yw Y (1,4-deuclorobwtan)

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro’n rhesymegol, gan gynnwys elfennau allweddol y cynnwys
dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ac yn gywir.
3-4 marc:

O leiaf un sylw dilys am dri sbectrwm ac ymdrech dda i ddweud beth yw Y.

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol. Mae yna rywfaint o dystiolaeth o
resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan.

1-2 farc:

O leiaf un sylw dilys am ddau sbectrwm.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol. Mae gadael allan deunydd a/neu gynnwys deunydd
amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol.

0 marc:

Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestwn8| 2 | 6 | 8 | 16 | 1 [ O

® WJIEC CBAC Cyf.
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Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio
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WWIECCBACCyf  (2410N20 ) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Mae sylwadau addas ar bob gwahanol spectrwm ac mae’r ateb wedi ei osod mewn ffordd glir a dealladwy. Mae’n haeddu marc yn y band uchaf. Nid yw’r strwythur terfynol yn hollol gywir. Er bod yr ymgeisydd wedi nodi bod y ddau frig yn yr nmr mewn cyfranedd union, nid yw’r isomer cywir wedi ei ddewis.  Rhoddwyd 5 marc.
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Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio
tystiolaeth o bob sbectrwm ac esbonio sut rydych chi wedi ei defnyddio. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae sylwadau am bedwar gwahanol spectrwm, ond trefnwyd yr ateb fel rhestr o ffeithiau heb unrhyw drafodaeth. Mae’r enw a roddir i’r sylwedd yn dangos bod y data o’r sbectrwm mas wedi eu defnyddio’n effeithiol, ond mae diffyg tystiolaeth o’r nmr 1H wedi arwain at yr isomer anghywir. Band canol yw safon yr ateb cyfan.  Rhoddwyd 4 marc.
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4 WJUEC CBAC Cyf. (2410N20-1} Trowch y dudalen.



Sticky Note

Sylwadau addas ar y sbectrwm isgoch a'r sbectrwm mas ond dim sylw ar sawl amgylchedd sydd yn yr nmr. Er bod y strwythur ar y diwedd yn isomer i’r strwythur cywir, nid oedd digon o esboniad i fod yn ateb band uchaf.  Rhoddwyd 4 marc.
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Arholwr
(b) Mae cyfansoddyn Y yn halogenoalcan. Mae ffurf syml ar sbectrwm IR, sbectrwm mas, | "

sbectrwm NMR "3C a sbectrwm NMR 'H cydraniad isel Y i'w gweld isod.

Sbectrwm IR

o~

3000 2000 1500 1000 500
Rhif ton/cm™!

Sbectrwm mas

Arddwysedd
| | m ﬁ
0 20 40 60 80 100 120 140
m/z
NMR 13C NMR 'H
100 80 60 40 20 0 6 5 4 3 2 1 0
5/ppm d/ppm
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Defnyddiwch y sbectra hyn i ddarganfod beth yw cyfansoddyn Y. Rhaid i chi ddefnyddio
tystiolaeth o bob sbectrwm ac esbonio sut rydych chi wedi ei defnyddio. [6 AYE]
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio
ocsigen.

2H,05(d) — O,(n) + 2H,0(h)
Mae'r disgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei
gynhyrchu ar gyfnodau amser (time intervals) penodol. Mae'n ychwanegu un mesur sbatwia o
fanganis(IV) ocsid at 100 cm? o hydoddiant hydrogen perocsid dyfrilyd ac yn dechrau'r amserydd.

(a) Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o'r cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei gynhyrchu. [2]
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w1 Lo

A
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(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.
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() WJEC CBAC Cyt. (2410N2D-1)





(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith. Dangoswch yn glir, ar

eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [2]
Cyjradd = Ay = 1500
AX 100
Cyfradd gychwynnol = '5 cm? =1

(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [1]

16950 - 6%
190

Cyfradd = 6':, cm® s~

(i) Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad i esbonio pam mae'r cyfraddau rydych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a (i) yn wahanol. 2]

MNag. yna. Jwy 0 Qryncdiad/gronunnau  ar.

00eCnrowc. 0awantn i GUINOWNE
QUIENALOWIA00W . IlWyadiannus.

(iv) Defnyddiwch y grarff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm~3, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur

ystyrion. [3]
Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.
Mal cauin;, = | 00cm3 a e ;JH'SJ’:‘
c xV Uz + 1 0a

0'lb326 « 002k

oi Lo S6--" ¢

Oa. —1e
wifomt = Rooo e9e
,Iﬂ“
200" = m3|
Cpfawdnkc S g, Crynodiad= 1 * 63 moldm-3

6|l' - a-031k m?3)
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio| """

ocsigen.
2H,0,(d) —* Oy(n) + 2H,0(h)

Mae'r dlsgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur IGyfaintuyFBESIgER sy'n cael ei
' ; er (t:me mtervals)‘ Maenychwanegu un mesur sbatwla o

fanganis(lV) ocssd at d’ac yn dechrau'ramserydd.
(@) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o'r cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy’n cael ei gynhyrchu. [2]
v chuispeed!
P
\ d 05

[ sy M\a
Sm‘lﬁ‘yl \'D Y

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.
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; e I .y ki 7:7.7 -1 - . ;. 3 "j— - ‘ . ... ot , ;
o - ‘r - 1 . — . : 4 b =
] I SR E AR R N i WS
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& WIEC CBAC Cyf, (2410N20-1)





(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith. Dangoswch yn glir, ar

eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. 2]
AM o0
P il o

Cyfradd gychwynnol = LR =TS

(i)  Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. (1]

300 =L
120
Cyfradd = ”Lf o CNS 877
(i)  Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad | esbonio pam mae'r cyfraddau rydych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a (ii) yn wahanal. [2]

(iv) Defnyddiwch y graff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm~3, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur

styrion. [3]
e awibdau sat .

Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.
Z+tl; O;{a) — 01 {n) t+ ZHZ O(h)

0,= 2000 (00cm? 2000cn?

! x (2000}1000) = N(8-31 x29€)
2= 2476-35n
N= € 0CxI0 Tz —s 1 6l6xI073

V- BT Crynodiad=.0Q : O | Z .. .. mol dm=3

me: f-ét@'{fo-J:
wa/aooo
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio ey
ocsigen.

2H,0,5(d) — O,(n) + 2H,0(h)
Mae'r disgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur cyfaint yr ocsigen sy’n cael ei
gynhyrchu ar gyfnodau amser (time intervals) penodol. Mae'n ychwanegu un mesur sbatwla o
fanganis(IV) ocsid at 100 cm® o hydoddiant hydrogen perocsid dyfrllyd ac yn dechrau’r amserydd.

{a) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o't cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei gynhyrchu. [2]

— Clieell v
et

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.

2500 doidond 1t lgl l Lt ! 1 |
~ s e faRsiERcicy i
20004+—- ENuE NN NS NS ENE M ‘
T _3 b+t b=t b o 1N i I e 1I
. ] | [ s
E —_— ' I 1 :
2 Tl = A - | 5 i
=4 — t
.8’ 15001 mE __J :
@ 1177 I I 0 I
Q s ane: .
> HH i F 5 I‘
: §EEEREAE iE
o mEREw, a8 + ;
M : 1 EEa
500 . ‘ ‘ —
/ | H Eaaames: |
ina HrHEH | H
0 100 200 300 400 500 600

Amser/s

L

(! WJEC CBAC Cyt. (2410N20-1)






() Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith, Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. 2]

650 wn® pahy 50 aliod 6558

Cyfradd gychwynnol = ... |3 ..................... cm? s~

(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [1]

615

200
Cyfradd = ... 8]25 _emis

(i) Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad i esbonio pam mae'’r cyfraddau ryvdych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a [i|) yn wahanol.

Mae. MUy 0 FoNYINAL o Adneiyddion na'r
D U rront) iy mae. muy o wevdiawady

g\(}nﬁ&@\ Lk(m o¢ &mwm]ﬁw

) %’ LNOL ngpngvdn)
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(iv) Defnyddiwch y graff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm~2, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur
ystyrlon. (3]

Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.

WMW

[T uy < Dlp.Shn > N 2K R
13022 Rolm o €51 Gen M””‘"{ 7”@’{

(983 orafR 8 ey "r“"”‘*-’ O Yool
[oa
3 Crynodiad =.....&.- & ... mol dm=3
- ggﬁn e / O/f
24 .S 0- O x ool Ma05










Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
9. | (@
|
......... {
2 2 2
gas syringe
flask

fflasg gyda chaead a thiwb cyflenwi (1)

dull o gasglu ocsigen a mesur ei gyfaint (1)

derbyniwch casglu dros y dwr gan ddefnyddio sylindr mesur

(b) 0] lluniadu tangiad art =0 neu t =200 s (1)

cyfradd gychwynnol = 10-15 (cm®s™") (1) 2 2 2 2
(ii) cyfradd ar t = 200s = 3-5 (cm®s™) 1 1 1 1
(iii) ar t = 200 mae'r crynodiad yn is/ gronynnau'n bellach oddi wrth ei

gilydd (1) gwrthdrawiadau'n digwydd yn llai aml / llai o siawns o 2 2

wrthdrawiadau, ac felly mae'r gyfradd yn is (1)
(iv) 2000 cm?® ocsigen = 2000/24000 mol = 0.0816 (1)

nifer y molau H,O, = 0.163 (1) 2 1

crynodiad = 1.63 — rhaid iddo fod yn gywir i 3 ffigur ystyrlon (1) 1 3 1

8

® WJIEC CBAC Cyf.
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio
ocsigen.

2H,05(d) — O,(n) + 2H,0(h)
Mae'r disgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei
gynhyrchu ar gyfnodau amser (time intervals) penodol. Mae'n ychwanegu un mesur sbatwia o
fanganis(IV) ocsid at 100 cm? o hydoddiant hydrogen perocsid dyfrilyd ac yn dechrau'r amserydd.

(a) Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o'r cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei gynhyrchu. [2]

1strell
Ch\:S Lo

A
KuAroaen amnecryaa
Cotauaa &9‘0

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.

B9a: 2
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() WJEC CBAC Cyt. (2410N2D-1)





(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith. Dangoswch yn glir, ar

eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [2]
AL 100

Cyfradd gychwynnol = '5 cm? =1

(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [1] @

1690 - g68
190
Cyfradd = 6':’ cm® s~

(i) Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad i esbonio pam mae'r cyfraddau rydych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a (i) yn wahanol. 2]

MNag. yna. Jwy 0 Qryncdiad/gronunnau  ar.

00eCnrowc. 0awantn i GUINOWNE
QUIENALOWIA00W . IlWyadiannus.

(iv) Defnyddiwch y grarf i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm™3, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur

ystyrlon. (3] @
Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.

Ma W;& = | 00cm3 a MR =2y Sha
c xV Uz + 1 0a
O0'lb326 « 002 b

Oa. o L b Sabrt o
\o
‘/QM = Qo000 a9 e
;Iﬂ“
200" = m3|
Cpfawdnkc S g, Crynodiad= 1 * 63 moldm-3

“ = a-031b m38)



Sticky Note

Mae’r tangiad wedi ei dangos yn glir ar y graff, a’r graddiant wedi ei fesur yn gywir. 2/2



Sticky Note

Er bod y tangiad wedi ei lunio’n iawn, mae camgymeriad wrth gyfrifo’r graddiant. 0/1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cael marc am sôn am ‘crynodiad’ ond nid yw ail ran yr ateb yn ddigonol. Rhaid sôn am ‘amlder’ y gwrthdrawiadau yn uwch neu ‘mwy o wrthdrawiadau pob uned amser’ neu ‘mwy o siawns’ i gael gwrthdrawiadau llwyddiannus. 1/2



Sticky Note

Cyfrifiad cywir, wedi ei osod yn glir. Wedi defnyddio cyfaint molar 24.5 dm3 o’r daflen ddata.  Ateb i’r nifer cywir o ffigurau ystyrlon. 3/3
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio

ocsigen.
2H,0,(d) —* Oy(n) + 2H,0(h)

Mae'r dlsgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur IGyfaintuyFBESIgER sy'n cael ei
' ; er (t:me mtervals)‘ Maenychwanegu un mesur sbatwla o

fanganis(lV) ocssd at d’ac yn dechrau'ramserydd.
(@) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o'r cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy’n cael ei gynhyrchu. [2]
" chudspeed!
P
\ d 05
[ w3 N 2

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.
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B9a: 2





(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith. Dangoswch yn glir, ar

eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. 2]
AM o0
P il o

Cyfradd gychwynnol = LR =TS

(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar

pich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [1] @
300 =L
120
Cyfradd = ”Lf o CNS 877
(i)  Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad | esbonio pam mae'r cyfraddau rydych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a (ii) yn wahanal. [2] @

(iv) Defnyddiwch y graff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm~3, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur

styrion. [3]
i awivdaiu sat . @
Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298 K a gwasgedd 1 atm.
Z+I202m) — 01 {n) t+ ZHzO(h)

0,= 2000 (00cm? 2000cn?

! x (2000}1000) = N(8-31 x29€)
2= 2476-35n
N= € 0CxI0 Tz —s 1 6l6xI073

V- BT Crynodiad=.0Q : O | Z .. .. mol dm=3

me: f-ét@'{fo-J:
wa/aooo



Sticky Note

Mae un marc am ddangos bod tangiad wedi ei lunio ar y graff, ond fe gollodd yr ail farc am wneud camgymeriad wrth gyfrifo’r graddiant. 1/2



Sticky Note

Graddiant wedi ei gyfrifo’n gywir o’r tangiad. 1/1



Sticky Note

Ateb yn dangos dealltwriaeth o ‘crynodiad’ a ‘siawns/tebygolrwydd’ o gael gwrthdrawiadau. 2/2



Sticky Note

Wedi defnyddio pV=nRT ond wedi gwneud un camgymeriad sef methu â newid y cyfaint i m3. 2/3
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid & chatalydd i ffurfio s
ocsigen.

2H,0,5(d) — O,(n) + 2H,0(h)
Mae'r disgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur cyfaint yr ocsigen sy’n cael ei
gynhyrchu ar gyfnodau amser (time intervals) penodol. Mae'n ychwanegu un mesur sbatwla o
fanganis(IV) ocsid at 100 cm® o hydoddiant hydrogen perocsid dyfrllyd ac yn dechrau’r amserydd.

{a) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o't cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy'n cael ei gynhyrchu. [2]

— Clieell v
et

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu'r graff sydd i'w weld.
B9a: 2
2500 diidiad 1t lgl l Lt ! 1] |
~ : S HE
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1 2 ' WJEC CBAC Cyt. (2410N20-1)





() Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith, Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. 2] @

650 w® papy Boaliwd 60

Cyfradd gychwynnol = ... |3 ..................... cm? s~

(i) Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [1] @

615

200
Cyfradd = ... 8]25 _emis

(i) Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad i esbonio pam mae'’r cyfraddau ryvdych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a [i|) yn wahanol.

Mae. MUy 0 FoNYINAL o Adneiyddion na'r
D U rront) iy mae. muy o wevdiawady

g\(}nﬁ&@\ Lk(m o¢ &mwm]ﬁw

) %’ LNOL ngpngvdn)
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(iv) Defnyddiwch y graff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm~2, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae'r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur
ystyrlon. (3]

Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.

WMW

[T uy < Dlp.Shn > N 2K R
13022 Rolm o €51 Gen M””‘"{ 7”@’{

-N -0 crlf- o
(990 orefp 6 ey Ty bl
oa
3 Crynodiad = OQ’- mol dm~2
= ggﬁn e / O/f
.S =0- 0 %] O o4 Mao5



Sticky Note

Nid oedd tangiad wedi ei ddangos ar y graff, felly collwyd un marc. Roedd yr ateb am y graddiant yn ddigon agos i’r ateb cywir i gael un marc. 1/2



Sticky Note

Heb lunio tangiad felly roedd yn amhosib cael ateb synhwyrol yma. 0/1



Sticky Note

Nid yw 'mwy o ronynnau' yr un peth â chrynodiad uwch felly colli un marc. 1/2



Sticky Note

Marc am gyfrifo’r nifer o folau yn unig.  Wedi trio defnyddio c=n/V.  Roedd nifer o ymgeiswyr yn cymysgu nwyon a hydoddiannau a defnyddio cyfaint nwy yn yr hafaliad ar gyfer hydoddiannau. 1/3
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9. Mae disgybl yn ymchwilio i gyfradd adwaith dadelfennu hydrogen perocsid a chatalydd i ffurfio ynene
ocsigen.

2H;05(d) ——> Oy(n) + 2H,0(h)
Mae’r disgybl yn penderfynu dilyn yr adwaith drwy fesur cyfaint yr ocsigen sy’'n cael ei
gynhyrchu ar gyfnodau amser (time intervals) penodol. Mae’'n ychwanegu un mesur sbatwla o
fanganis(IV) ocsid at 100 cm?® o hydoddiant hydrogen perocsid dyfrllyd ac yn dechrau’r amserydd.

(@) Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o’r cyfarpar gallai ei ddefnyddio i gynnal yr arbrawf a
mesur cyfaint yr ocsigen sy’n cael ei gynhyrchu. [2]

(b) Mae'r disgybl yn plotio ei ganlyniadau i gynhyrchu’r graff sydd i'w weld.
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(i)

(ii)

Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd gychwynnol yr adwaith. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. [2]

Cyfradd gychwynnol = ... cm3 s~

Defnyddiwch y graff i gyfrifo cyfradd yr adwaith ar 200 eiliad. Dangoswch yn glir, ar
eich graff, sut cawsoch chi eich ateb. 1]
Cyfradd = ... cm3 s

Defnyddiwch ddamcaniaeth gwrthdrawiad i esbonio pam mae’r cyfraddau rydych
chi wedi eu cyfrifo yn rhannau (i) a (ii) yn wahanol. 2]

Defnyddiwch y graff i gyfrifo crynodiad, mewn mol dm=3, yr hydoddiant hydrogen
perocsid mae’r disgybl yn ei ddefnyddio. Rhowch eich ateb yn gywir i dri ffigur
ystyrlon. [3]

Tybiwch (assume) fod yr adwaith yn cael ei gynnal ar 298K a gwasgedd 1 atm.

Crynodiad = ... mol dm=3

13

(B WJEC CBAC Cyf. (2410N20-1) Trowch y dudalen.
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